

# 单身太久 心灵受创

## 你到“单身病”晚期了吗？

单身者虽然也被人称作“贵族”，但却不意味着全是享受，即便对那些不婚族而言。专家表示，从心理上说，大龄男女面临的多重压力易导致过度焦虑、缺乏自信心等；长期独居的生活，还会让他们的社交能力逐渐退化，性情变得孤僻，甚至出现成瘾问题。更重要的是，缺少伴侣的生活，会令家庭幸福感打折。

**单身过久的男女，从生理上说很容易受到疾病侵袭。**

患癌概率高。临床资料表明，未生育是乳腺癌发生的一个重要危险因素，哺乳可降低患乳腺癌的风险。单身妇女患乳腺癌的风险是已婚妇女的2倍。

早亡风险大。《美国流行病学杂志》刊登的一项新研究发现，单身生活方式可能存在多种严重健康隐患，仅寿命方面，单身女性就比已婚女性低7~15年。单身男性比已婚男性低8~17年。

记忆力下降快。发表在《英国医学杂志》上的一项新研究称，无论是因为找不到合适对象、不想结婚、离婚还是丧偶等原因，长期单身的人，年老后很容易出现比较严重的记忆受损或者失忆症状，患老年痴呆的风险也较高。

**社会难承“单身之重”**

尽管今天的单身已经成为一种生活方式，但从社会发展的层面来看，这种方式在给我们的生产、生活带来潜移默化的影响。

德国的环保部门就对柏林单身比例过高提出了批评，认为单身是一种社会资源浪费。统计数据显示，单身者一年制造的垃圾要比三口之家中的一名成员多出600多公斤。5个单身者要比五口之家一

年多燃烧61%的天然气、多消耗55%的电和多购买39%的日常必需品。在人口学家看来，单身虽然是一种潮流，但如果长期发展，对社会的影响不容小觑。

加剧人口老龄化。专家表示，单身状况越来越明显，将导致婚育年龄的人口不婚率高，造成生育率降低，它对未来的人口影响绝不亚于人口老龄化。在人口结构上，持续单身将会引发未来老少比严重失调，劳动年龄人口减少、人口结构比例失调等，不利于人口的可持续发展，同时也影响了国家的“软实力”。

加重养老负担。由于中国现有的社会养老保障制度还不尽完善，传统的家庭养老还将会是国人主要的养老方式。但由于很多大龄未婚青年没有配偶和子女，会给未来自身的养老及父母的养老埋下隐患。

增加社会不稳定性。单身男性的增多会增加社会的不稳定性，德国人口专家指出，一旦男性群居在一起、远离家乡并且没有女性陪伴的情况下，他们便会产生好斗倾向。这种情况的不断增加，将会给社会秩序带来的威胁。

**单身潮让全世界都头疼**

单身潮并不是我国的独特现象，专家指出，这是世界的趋势，各国都面临着单身潮带来的影响。

据了解，英国结婚人数已跌至近150年来最低；法国每三户人，就有一户是单身；美国“单身文化”上世纪90年代就已进入成熟期，到2007年有49%的女性过着没有异性伴侣的独身生活；德国柏林的单身人口达到54%，德国社会学家已经提出警告，如果独身的人继续增加，年老的人

没人照料，再过12代，德国将可能从地球上消失；韩国也宣布进入“单身全盛时代”……

婚姻作为一个维系社会的纽带，现在似乎越来越受到轻视。专家指出，主流文化变迁、婚姻观念更新和社会稳定性等影响是导致出现全球单身潮的共同原因。对于中国日益壮大的单身人群，既有和全球相同的原因，也有自己独特的不结婚理由，心理专家总结为以下两点：一是“以自我为中心”。“80后”独生子女一代自我意识过强，只看到婚姻的付出，看不到收获，因此觉得结婚不划算。而且，他们从小缺乏人际交往能力，恐惧长大后要承受太多东西。婚姻自然受到他们的抵制。二是“挑夫太苛刻”。独立的经济能力让大部分女性不再依附于男人生活，因此在挑选伴侣时就会对外貌、性情等条件更为苛刻。

其实，对于单身潮现象，社会没有必要过于紧张。单身潮是社会发展过程中的一个阶段，一定时间以后，社会自然会“回归”到一个理性的层面，达到一种相对的平衡。目前应该尊重不同人群对婚姻的不同看法和选择。对单身者没必要推崇，但也不应该歧视，社会应该更宽容。

如果想要改变单身状态，那么就应该从摆脱孤独的生活方式开始，不善交际的人更应该给自己多创造一些和别人沟通的机会。心理专家认为，要想获得幸福，首先做到的就是降低标准。面对经济、社会和舆论压力，大龄单身男女应该拒绝盲目追逐和攀比，以知足的心态面对生活。面对来自家庭的压力，不应盲目抵制也不该一味顺从，还是要从自己的内心出发，找到牵手一辈子的人。

(人民)

